

# 南京“虐童”案再起波澜 孩子收养手续涉嫌造假

养母通过律师向孩子道歉；  
孩子未来再生变数，或被解除收养关系

4月16日，南京虐童案再起波澜。继警方提请对养母逮捕后，16日当天，南京浦口检察机关就是否逮捕举行听证会，广泛听取各方意见。听证会上，养母李某通过律师宣读了道歉信。而听证会上更是爆出，李某当时的收养手续涉嫌造假，也让养子童童未来的去向再添变数。

■ 记者 胡昊文/图



来安老家的哥哥姐姐指着全家福上照片说，他们很想童童

## 1 养母向孩子道歉 称将加倍弥补

“我向孩子道歉，向孩子的亲生父母道歉，向孩子的养父道歉，向所有关心孩子的公众道歉。”听证会上，养母李某通过律师公开了道歉信，表示“因孩子犯了一些小错，自己情绪一时失控，而将孩子打伤，事后我非常悔恨……今后，我将用加倍的关爱来弥补我的过失，使孩子能够健康成长。”

综合听证会的各方意见，绝大多数与会人员倾向于无论是从法律规定，还是从有利于孩子身心健康成长的角度，均不适宜适用采取逮捕措施。

“不逮捕并不意味就无罪”，浦口区检察院表示，将综合此次听证会各方意见，严格依法规范办案，在法定期限内依法作出是否逮捕的决定，并及时向社会公布。

## 2 养母提供假材料？ 来安民政展开调查

“2013年6月，李某在不符收养条件的情况下违规将受害儿童童童带至南京的家中进行抚养。”当天的听证会上，检察官的这句表述，却让人大吃一惊。

之前，市场星报、安徽财经网记者从童童的老家，安徽来安县民政局，翻拍到了十几页的收养手续材料，材料显示，其收养手续完毕，文件齐全。

“4月10日，我们已经派人到南京相关街道办了解情况。”4月17日，来安县民政局副局长苏少山告诉记者，他们已经注意到相关

媒体的报道，李某可能有亲生子女。苏局长表示，他们在确立收养关系时，进行了严格的材料审核，当时，李某夫妇提供的单位、街道、医院等证明，全部盖有公章，手续完备，民政部门已经尽到了审核义务。

目前，来安民政部门尚未接到南京相关街道办的正式回复，同时，来安民政也正向南京公安机关核实相关信息。

## 3 童童何去何从？ 收养关系或被解除

养母是否还有机会像她说的的那样，能加倍弥补，在以后的抚养过程中给孩子更多关爱？

苏局长说，本着有法必依，有错必纠的原则，如果来安民政获得南京相关部门的正式来函，证明童童养父母有亲生子女，则必须依法解除童童的收养关系。

由于童童一再表示思念养母，并希望留在南京读书，对于记者“童童能否继续留在南京或李某身边”的疑问，苏局长表示，如果不符合条件，收养关系必须解除，但是童童如果愿意，可以继续“寄养”在李某身边，他们本身也有亲属关系，不过，童童和李某之间，将不再具有赡养抚养等义务和权利。

4月17日傍晚，记者发稿前致电童童生父桂师傅，他仍然和孩子生母在南京陪读，等待处理结果，他告诉记者，童童目前在南京正常上课，身体和情绪等“一切良好”。桂师傅在电话中承认，养母李某有一个亲生女儿，但对于“违规收养”一说他很惊讶，表示收养手续“都是齐全的”。

## 南京“虐童”事件回顾

4月3日晚10时40分，南京有网友首先在微博上曝光此事，微博发布的多张图片显示：男孩童童腹背手脚等多处淤青红肿，尤其背部伤痕纵横，惨不忍睹。因怀疑男童系遭遇“养母”家暴，童童的命运引起网友和社会各界高度关注。

南京市公安局高新分局随即开展相关调查。

经南京警方连续工作，3月31

日下午5点多，童童因没完成其养母布置的课外作业，遭到李某用抓痒耙、跳绳抽打及脚踩，致使童童双手、双脚、背部大面积出现红肿痕迹。经法医初步鉴定，童童构成轻伤。4月5日凌晨1点，警方对涉嫌故意伤害的李某（女，50岁）依法刑事拘留。李某被拘留后，童童被其亲生父母暂带回安徽来安老家抚养。



这是两个不幸的孩子，来安男孩童童遭养母虐待毒打，伤痕累累，触目惊心；亳州男孩明浩身患高危血癌，急需手术。对他们的不幸，我们进行了连续报道，引来了无数热心人士的关爱和帮助。有这么多人牵挂，孩子别怕！

有这么多人牵挂，孩子别怕！

# “善款达60万元已够用” 小明浩或2周后手术

孩子眼睛发红，医生建议停止探视  
昨天“马面爸爸”婉拒善款

陈明浩的病情牵动着全国爱心人士的心，昨天下午，市场星报、安徽财经网记者获悉，善款已达60万元，不出意外这笔钱足够孩子治病，与此同时，父亲陈运涛开始陆续婉拒善款。但令人担心的是，孩子眼睛开始发红，医生建议停止探视，一旦感染，后果严重。

■ 记者 曾梅/文 程兆/图



明浩抱着爱心人士送来的玩具熊一言不发

## 1 有人送来肉粒稀饭 小明浩喝下一大碗

昨天上午，刚刚吃完早饭的陈明浩正坐在床边“研究”他的玩具汽车。

一旁的爸爸陈运涛，则是一脸怜惜地望向儿子。

“今天孩子身体恢复还不错，吃饭也不少，昨天晚上吃了一碗半的水煮面条，今天早上又喝了一大碗的肉粒稀饭。”说着，陈运涛把稀饭端给记者看，原来这是合肥市一位董大姐自己买了瘦肉和米，亲自在家给小明浩熬了一大锅稀饭送来的。陈运涛说，孩子精神状态好，食欲也跟着变好了。

## 2 孩子眼睛发红、充血 医生建议停止探视

正当小家伙还在认真“研究”玩具汽车时，安徽省肿瘤医院儿童血液科主任刘洪军医生，就来到陈明浩的病房，为他做日常检查。

“来，睁大眼睛，嗯，真乖！”刘医生一边跟孩子聊天一边检查其眼睛，却发现，与前日不同，小明浩的双眼有些发红，出现轻微充血。

紧接着，刘医生又仔细检查了小明浩的口腔、咽喉，还让小明浩躺在病床，仔细轻轻按压肚子，询问孩子是否感觉疼痛，好在口腔、咽喉和腹部都暂无异常，但小明浩的眼睛还是让刘医生有了些许担忧。

“这几天来探视的人太多了，本来小孩的免疫力和抵抗力就已经非常低，太多人进出病房，可能会从外界带来病菌，对孩子来说非常不利。”刘医生说，接下来的两周时间，对于小明浩来说非常关键，不能出现任何感染，否则会造成病情恶化，他建议停止探视，这对孩子病情恢复很有帮助。

## 3 善款已达60万元 爸爸陆续婉拒善款

昨天傍晚，陈运涛告诉市场星

报、安徽财经网记者，目前收到的所有善款累计已达到60万元。“顺利的话，这些钱已经足够我的孩子治病了，首先请代我感谢所有的爱心人士，没有他们的帮助，我很难想象孩子会是个什么结果，现在钱凑齐了，也希望大家把爱心传递给其他重病小孩。”陈运涛说，他想借市场星报呼吁大家，不要再给他捐款了。

“我知道，还有其他很多重病孩子需要继续用钱，每个小孩都是父母心头的一块肉，其他重病小孩同样需要大家的帮助。孩子生了重病，做家长的都不容易。我觉得做人不可以贪心，钱够了就不能再收了。”陈运涛说，由于手术可以报销一大部分，因此如果这笔钱没有用完，他会把剩余的钱转赠给其他贫困的重病孩子。

## 4 两周之后 或可进行脐带血移植

采访中，安徽省肿瘤医院儿童血液科主任刘洪军说，目前陈明浩的第二期化疗已基本结束，如今的情况是，等待身体恢复，各项体征恢复到一个合理的范围内，就可以到安徽省立医院总院接受脐带血移植手术。

“恢复还需要一段时间，应该在2周左右，因此这段时间对于陈明浩来说也是至关重要。”刘医生说，这段时间内孩子不可以出现感染或病情恶化，这也是他建议停止探视的原因。

“一般来说，兄弟间配型的成功率比较高，但陈明浩的弟弟年纪太小，体重太轻，完全不符合移植条件，所以现在主要还是从社会上寻找供体。”刘医生说，安徽省立医院总院会积极为孩子进行配型、寻找供体，并及时为孩子安排移植手术，确保其尽早康复。

昨天傍晚，安徽省红十字会副秘书长曹芦松也向市场星报、安徽财经网记者表示，对于小明浩的病情，他们也在及时关注。“我们会积极介入对合适供体的寻找，确保孩子尽早手术、尽早康复。”他说。